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Το κρητικό άλογο στο 
µεγαλύτερο αρχαιολογικό 
συνέδριο του κόσµου 

 Το «γιοργαλίδικο» άλογο µόλις πριν µερικές µέρες έκανε το 
ντεµπούτο του στα σαλόνια του µεγαλύτερου αρχαιολογικού συ-
νεδρίου στον κόσµο. Στο ετήσιο συνέδριο της Εuropean Arch-
aeological Association (φέτος στην Ρώµη: https://www.e-a-
a.org/eaa2024 ), όπου συναντήθηκαν περί τους 5.000Ö 
´Indiana Joneª.  

 Είναι η ίδια οργάνωση που βράβευσε την “Επιτροπή Πολιτών 
Ιεράπετρας” το 2021 µε το "Ευρωπαϊκό βραβείο Αρχαιολογικής 
Κληρονοµιάς". Ήταν η πρώτη ιστορικά βράβευση µε αναφορά 
την Ελλάδα. Αποτέλεσε το ελατήριο για την συνέχιση και την πα-
ραπέρα ανάπτυξη της συλλογικής µας δράσης και της οντολογι-
κής - µη ανθρωποκεντρικής έρευνας της Επιτροπής πολιτών Ιε-
ράπετρας.   

 Η εισήγησή µας µε τον τίτλο: "Το Άλογο ως ιστορική - αρχαι-
ολογική πηγή και ως µνηµείο - Η περίπτωση του Κρητικού αλό-
γου" ήταν µέρος της συνεδρίας:  Άλογα στην αρχαιολογία. Μια 
διεπιστηµονική προσέγγιση στις άγνωστες πλευρές της εξέλιξης 
της διαειδικής πολιτισµικής σχέσης ανάµεσα στα άλογα και 
στους ανθρώπους, ανάµεσα στα άλογα και το οικοσύστηµα. Η 
πολιτισµική σχέση ανθρώπων και αλόγων, το άλογο ως υλική ον-
τολογική ιστορική πηγή, ως γόνος ιστορικών διαδικασιών και 
σχέσεων, µα και ως ζωντανό µνηµείο, είναι ένας από τους κα-
θρέπτες της εξέλιξης των µεταβολικών µας σχέσεων µε το οικο-
σύστηµα. Εκπροσωπεί πια σήµερα στον χώρο της αρχαιολογίας 
µια σύγχρονη διαλεκτική, οντολογική - µη ανθρωποκεντρική- µε-
θοδολογική προσέγγιση της φυσικό - ιστορικής εξέλιξης. Μπορεί 
να υπάρξει και να αναπτυχθεί παραπέρα ως µεθοδολογία και ως 
κατεύθυνση µόνο µέσα από την παραπέρα ανάπτυξη της διεπι-
στηµονικότητας και της σύγχρονης ιππολογίας.   

 Η συνεδρία "Άλογα στην αρχαιολογία" ήταν µια από τις 
ολοήµερες συνεδρίες µε πάνω από είκοσι οµιλίες ερευνητών 
από όλη την Ευρώπη. Ο τεράστιος συνεδριακός χώρος ήταν 
διαρκώς γεµάτος ενώ ήταν αµέτρητοι οι ερευνητές που συµµε-
τείχαν στην συνεδρία αυτή διαδικτυακά. Την συνεδρία συνό-
δευε πλούσια, δηµιουργική αλλά προπαντός µια φιλική συνερ-
γατική συζήτηση µεταξύ των ερευνητών. Το ´γιοργαλίδικοª 
άλογο της Κρήτης είναι, αδιαµφισβήτητα πια, αναπόσπαστο µέ-
ρος της παγκόσµιας ζωοαρχαιολογίας και της συνδεόµενης κλη-
ρονοµιάς. Την ίδια στιγµή όµως οι σύγχρονες διαειδικές πολιτι-
σµικές µας σχέσεις µε τα άλογα, κυρίως όπως αυτές εκφράζονται 
από συνθήκες ζωής, εκτροφής, φροντίδας και εκπαίδευσης των 
αλόγων, απέχουν δυστυχώς πολύ από τα σύγχρονα διεθνή ιπ-
πολογικά στάνταρντ. Το πολύ λυπηρό όµως είναι πως απέχουν 
πολύ και απ' τα στάνταρντ περασµένων αιώνων (που θεωρούν-
ταν βοηθοί του ανθρώπου και όχι εµπόρευµα) και παρά το γε-
γονός πως τα άλογα στην εποχή µας δεν αποτελούν πια παρα-
γωγική δύναµη. Αυτό είναι πολύ κρίµα καθώς πρόκειται για µια 
από τις αρχαιότερες φυλές αλόγων στον κόσµο (4.000 χρόνια 
εξέλιξης στο σχετικά κλειστό ιδιαίτερο οικοσύστηµα της Κρήτης). 
Σίγουρα αξίζει καλύτερες συνθήκες ζωής, σύγχρονη οργάνωση 
εκτροφής, εκπαίδευσης ιδιοκτητών, αλλά βασικά στην κρίσιµη 
για την διάσωσή του σηµερινή κατάσταση µια οργανωµένη 
υποστήριξη της διεθνούς ιππολογικής κοινότητας, της αρχαιολο-
γικής κοινότητας και της πολιτείας.   
Σε αυτές τις κατευθύνσεις δρα και το νεοσύστατο από την 

“Επιτροπή Πολιτών Ιεράπετρας” “Κέντρο” µας.     
 Ευχαριστούµε θερµά όσους βοηθούν να µείνει το γιοργαλί-

δικο άλογο οργανικό µέρος του κρητικού οικοσυστήµατος όπου 
αναµφίβολα ανήκει, όλους εσάς που συµβάλλετε στις αναγκαίες 
µελέτες και στην καθηµερινή φροντίδα.   
Το “γιοργαλίδικο άλογο” είναι η Κρήτη η ίδια! Η φυσιολογία 

του, ο χαρακτήρας του, η όψη του, το ζάλο του, το ταπεραµέντο 
του, η ευφυία του, η κουζουλάδα του...   
Σήµερα η Κρήτη µας αυτή βιάζεται και απειλείται µε εξαφά-

νιση από την αλλαγή χρήσης γης µέσα στα πιεσµένα από την νε-
κρή ανόργανη ύλη οικοσυστήµατα, είτε µέσα στα αποξενωτικά 
"σκοτεινά µποξ" της προσωπικής µας ιδιοκτησίας. 

Βέρα Κλώντζα – Ζάκλοβα,  
Μανόλης Κλώντζας, Αρχαιολόγος

Την τροποποίηση της 
υπουργικής απόφασης 
ζήτησαν οι Ελένη 
Βατσινά, Φραγκίσκος 
Παρασύρης, Λευτέρης 
Αυγενάκης και 
Χάρης Μαµουλάκης 
 

Στο πλευρό των αµπελουργών και 
των οινοποιών της Κρήτης µεταφέ-
ροντας το αίτηµα της Περιφέρειας 
να ισχύσουν διαφορετικοί όροι για 
νέες αµπελοφυτεύσεις στην Κρήτη 

στάθηκαν οι βουλευτές του Ηρακλείου.  
Αναφορές κατέθεσαν η Ελένη Βατσινά και 

ο Φραγκίσκος Παρασύρης από το ΠΑΣΟΚ, ο 
Λευτέρης Αυγενάκης από τη Νέα ∆ηµοκρα-
ρία και ο Χάρης Μαµουλάκης από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ζητώντας την τροποποίηση της υπουρ-
γικής απόφασης για τη διαχείριση των 
αδειών για νέες αµπελοφυτεύσεις που όπως 
επισηµαίνουν συρρικνώνει την αµπελουργία 
και την οινοποιία της Κρήτης. 
Όπως επισηµαίνει στην αναφορά της η κ. 

Βατσινά, µε την υπ’αριθµ. 916/102034/8-4-
2024 που ρύθµισε το ζήτηµα της διαχείρισης 
αδειών για τις νέες αµπελοφυτεύσεις, στην 
Κρήτη χορηγήθηκαν – δυνάµει της απόφα-
σης αυτής – 6 φορές λιγότερα στρέµµατα 
από αυτά που ζητήθηκαν, δηλαδή 91,2 
στρέµµατα αντί 558,6 στρεµµάτων. Κι αυτά 
τη στιγµή που “η παράδοση του νησιού στον 
αµπελοοινικό τοµέα αριθµεί 5.000 περίπου 
χρόνια” και η απόφαση αυτή “θα σηµάνει 
καταφανώς την έναρξη µιας πλήρως συρρι-
κνωµένης παραγωγής και συνακόλουθα την 
ανακοπή της κρητικής οινοποιίας, η οποία 
έχει αναπτύξει µια ιδιαίτερη δυναµική τα τε-

λευταία χρόνια”. 
Η Ελένη Βατσινά επισηµαίνει ότι είναι επι-

βεβληµένο “να αποτελέσει η Κρήτη ξεχωρι-
στή Περιφέρεια, µη υπαγόµενη στο Αρ.3 
παρ.4 της πιο πάνω ΥΑ και να διασφαλιστεί η 
αύξηση των στρεµµάτων αδειοδότητης νέας 
φύτευσης” και καλεί τον υπουργό να προβεί 
σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες για τη ρύθ-
µιση του ζητήµατος. 
Ο Φραγκίσκος Παρασύρης, στην κοινο-

βουλευτική του παρέµβαση, τονίζει µεταξύ 
άλλων: «Επειδή η Πολιτεία οφείλει να στηρίζει 
έµπρακτα τους παραγωγούς και  ιδιαίτερα 
τους αµπελουργούς και τα τοπικά οινοποιεία, 
λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες 
που επικρατούν σε κάθε γεωγραφική Περιφέ-
ρεια, αλλά και το γεγονός ότι η περιφέρεια 
της Κρήτης συµβάλλει κάθε χρόνο µε το αµ-
πελουργικό της δυναµικό, κατά 12% στη δια-

µόρφωση του συνόλου των στρεµµάτων που 
διατίθενται µέσω αυτής της διαδικασίας σε 
όλη την επικράτεια. Επειδή πρέπει να επιβρα-
βεύονται οι προσπάθειες των παραγωγών, 
των οινοποιών, του κοινού φορέα των οινο-
ποιών του νησιού που είναι το ∆ίκτυο Οινο-
ποιών Κρήτης, των τοπικών ∆ΑΟΚ και της Πε-
ριφέρειας Κρήτης, οφείλετε κ. Υπουργέ να 
προχωρήσετε άµεσα στην τροποποίηση της 
σχετικής απόφασης». 
Ο βουλευτής Ηρακλείου Λευτέρης Αυγε-

νάκης µεταξύ άλλων ανέφερε ότι «...η κατα-
νοµή των αδειών φύτευσης θα πρέπει µε κά-
ποιο τρόπο να γίνει ανά περιφέρεια και όχι 
ανά οµάδα περιφερειών, ώστε να µην δηµι-
ουργηθούν τόσο σοβαρά θέµατα µε εξόχως 
δυσµενείς για τον κλάδο συνέπειες. Τα ανα-
µενόµενα προβλήµατα θα αποφευχθούν µο-
νάχα εάν αποσπαστεί η περιφέρεια Κρήτης 

από την οµάδα περιφερειών στην οποία κα-
τατάσσεται σύµφωνα µε την παράγραφο 4 
του άρθρου 3 της µε αριθµό 
916/102034/08-04-2024 της ΥΑ και να απο-
τελέσει ξεχωριστή περιφέρεια για την κατα-
νοµή των αδειών φύτευσης. Η κατανοµή των 
αδειών νέας φύτευσης να γίνεται σε δεκα-
τρείς (13) περιφέρειες αντί για εννέα (9) και 
τα διαθέσιµα στρέµµατα σε επίπεδο περιφε-
ρειών να καθορίζονται στο ποσοστό 1% της 
φυτεµένης έκτασης του αµπελουργικού δυ-
ναµικού κάθε περιφέρειας, που στην περί-
πτωση της Κρήτης το 1% αντιστοιχεί σε 775 
στρέµµατα. Θα πρέπει… να διασφαλιστεί η 
αύξηση των στρεµµάτων για την Κρήτη και 
όπου αλλού δηµιουργείται παρόµοιο πρό-
βληµα. Ταυτόχρονα, θα πρέπει το κριτήριο ∆ 
να συνεχίσει να ισχύει». 
Την ανάγκη άρσης των στρεβλώσεων στις 

νέες αµπελοφυτεύσεις και στήριξης των αµ-
πελουργών της Κρήτης, αναδεικνύει ο τοµε-
άρχης Υποδοµών & Μεταφορών Κ.Ο. ΣΥΡΙΖΑ 
Προοδευτική Συµµαχία, βουλευτής Ηρα-
κλείου Χάρης Μαµουλάκης, καταθέτοντας 
ως Κοινοβουλευτική Αναφορά το αίτηµα του 
αντιπεριφερειάρχη Αγροτικής Οικονοµίας 
Σταύρου Τζεδάκη. 
Με το συγκεκριµένο αίτηµα, ζητείται η τρο-

ποποίηση της Υπουργικής Απόφασης µε 
αριθµό πρωτ. 916/102034/08-04-2024 που 
αφορά στη χορήγηση των αδειών νέων φυ-
τεύσεων οινοποιήσιµων ποικιλιών αµπέλου. 
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται, η συγκε-
κριµένη απόφαση δηµιούργησε σηµαντικές 
στρεβλώσεις και κατάφωρη αδικία σε σχέση 
µε την κατανοµή των χορηγούµενων αδειών 
για το έτος 2024 στην περιφέρεια της Κρή-
της.

Εξώδικο στον ΟΠΕΚΕΠΕ 
για τις δηλώσεις ΟΣ∆Ε 
Προβληµατική παραµένει η διαδικασία υποβολής των δη-

λώσεων ΟΣ∆Ε 2024, καθώς λίγες µόνο µέρες µέχρι την κατα-
ληκτική ηµεροµηνία στις 12 Σεπτεµβρίου 2024, που έχει θέσει 
ο ΟΠΕΚΕΠΕ, υπολείπονται κατά 200.000 για να ολοκληρωθεί 
ουσιαστικά η συγκέντρωσή τους. Εκτός από την ταλαιπωρία 
των αγροτών σηµαντικό πρόβληµα έχει δηµιουργηθεί µε την 
λειτουργία των Κέντρων Υποδοχής ∆ηλώσεων (ΚΥ∆), καθώς 
για µεγάλο διάστηµα, που φτάνει στο διπλάσιο των προηγού-
µενων ετών, λειτουργούν µε επαχθές κόστος, χωρίς να τελει-
ώνει το έργο. 
Με βάση αυτή την πρωτοφανή κατάσταση και την ζηµιά 

που έχουν µε ευθύνη του ΟΠΕΚΕΠΕ και της διοίκησής του, Συ-
νεταιριστικά και άλλα ΚΥ∆ καταφεύγουν σε νοµικές ενέργειες 
µε πρώτη την αποστολή εξωδίκου προς τον Οργανισµό για 
την διεκδίκηση αποζηµίωσης για το αδικαιολόγητο κόστος και 
ζηµιά που έχουν υποστεί.  
Στο εξώδικο προσφεύγουν και µετά τα τελευταία sms του 

ΟΠΕΚΕΠΕ σχετικά µε την καταληκτική ηµεροµηνία υποβολής 
των δηλώσεων ΟΣ∆Ε 2024 και τις εκπτώσεις ελέγχου που ζητά 
από τα ΚΥ∆ ο ΟΠΕΚΕΠΕ για να λάβουν απλώς πρωτόκολλο. 
Εκτός του ότι αυτή η ενέργεια λόγω του τρόπου λειτουργίας 
του ΟΠΕΚΕΠΕ µπορεί να αφήσει εκτός ενισχύσεων τους αγρό-
τες, αλλά και να καταστήσει υπόλογα τα ΚΥ∆ µεταφέροντας 
τους την ευθύνη. 
Όπως τονίζεται στο εξώδικο: 
«Η καθυστέρηση αυτή των 3,5 µηνών, οφείλεται σε αποκλει-

στική ευθύνη του Οργανισµού σας. Και όχι µόνο αυτό, αλλά 
όπως διαπιστώσαµε, καταργήσατε µια πλήρως λειτουργική 
πλατφόρµα από το κυβερνητικό νέφος, αντικαθιστώντας την 
από µία απαρχαιωµένη, που χρησιµοποιούσαµε πριν 10 χρό-
νια, η οποία µέχρι και σήµερα είναι µη λειτουργική, γεγονός 
που καθιστά ακόµη δυσκολότερο το έργο µας. Και για να γίνει 
αντιληπτή η διαφορά, ένας έµπειρος χρήστης παραλάµβανε 
την ηµέρα κατά τα προηγούµενα έτη 30-35 αιτήσεις την 
ηµέρα και µε την πλατφόρµα που µας δώσατε πρόσβαση στις 
15 Ιουλίου δεν µπορεί να παραλάβει πάνω από 5 και αυτές 
ηµιτελείς». 

∆ιευρύνει τις δράσεις της η πρω-
τοβουλία «Ποιος είναι το Αφεντικό; 
Η Μάρκα του Καταναλωτή», ένα 
project  που ξεκίνησε από τη Γαλ-
λία και εδώ και 5 περίπου χρόνια 
έχει παρουσία και στην ελληνική 
αγορά.  Στόχος της πρωτοβουλίας 
είναι η δηµιουργία  προϊόντων µε 
βάση τις προδιαγραφές, που ορί-
ζουν  -οργανωµένα- οι κατανα-
λωτές κάνοντας τις επιλογές τους 
µέσα από ερωτηµατολόγια µε τη 
χρήση online εργαλείων και 
εφαρµογών και τη διάθεσή τους 
στη λιανική, µε όρους δίκαιου 
εµπορίου.  

Το success story 
στη Γαλλία 
Μάλιστα, στη Γαλλία η πρω-

τοβουλία είναι πια η µεγαλύτερη µάρκα σε 
πωλήσεις και σε ρυθµό ανάπτυξης των τελευ-
ταίων 10 ετών. Προϊόντα όπως τα γάλατα, τα 
βούτυρα είναι πρώτα σε πωλήσεις σε όλη τη 
χώρα παρόλο που τα σηµεία πώλησης δεν 
καλύπτουν το σύνολο της χώρας. 
Η πρωτοβουλία ξεκίνησε στην Ελλάδα σαν 

κίνηµα το 2019 µέσα από τα social media, 
ενώ το πρώτο ερωτηµατολόγιο βγήκε το 
2020 και το πρώτο προϊόν, αγελαδινό φρέ-
σκο, ελαφρύ και πλήρες κυκλοφόρησε σε συ-
νεργασία µε τον θεσσαλικό συνεταιρισµό 
ΘΕΣγάλα στα ράφια της ΑΒ Βασιλόπουλος 

τον Μάιο του 2021.  

Ο παράγοντας Ουκρανία 
Στη χώρα µας είχαν κυκλοφορήσει µέχρι το 

καλοκαίρι του 2023 προϊόντα όπως φρέσκο 
γάλα ελαφρύ και πλήρες, στραγγιστό γι-
αούρτι 2% και 10%, ελαιόλαδο εξαιρετικό 
παρθένο και βιολογικό, ενώ φέτα, φασόλια 
και µέλι δεν πρόλαβαν να βγουν στα ράφια.   
Όπως αναφέρει στην «Πατρίδα» ο συντο-

νιστής της πρωτοβουλίας στην Ελλάδα Χαρά-
λαµπος Κώτσου, το ντόµινο µεταβολών στην 
αγορά µετά την εισβολή της Ρωσίας στην Ου-
κρανία είχε ως 

αποτέλεσµα όλες οι αλυσίδες να προχωρή-
σουν σε αναθεώρηση και µείωση των κωδι-
κών τους στα ράφια και «να σταµατήσουν 
στην στήριξη στην πρωτοβουλία». 
Ενίσχυση διανοµής 
Πλέον στόχος της πρωτοβουλίας στην Ελ-

λάδα είναι η ενίσχυση της διανοµής στη µι-
κρή λιανική σε συνεργασία µε διανοµείς και 
τους εταίρους της και να διατεθούν γιαούρ-
τια, ελαιόλαδο, φέτα, µέλι, φασόλια. «Σιγά 
σιγά θα θέλαµε να προχωρήσουµε σε 
γάλα µακράς διαρκείας, ζυµαρικά και 
άλλα. Να ξεκινήσουµε δηλαδή και µε-
λέτες για νέα προϊόντα. Σαφώς θα 
ξαναψηφίσουµε κάποια από τα 
παλιά µε τις νέες συνθήκες και 
µεταβολές. Επίσης κοιτάµε να 
βοηθήσουµε εταιρίες να ανα-
πτύξουν το µοντέλο µας για 
διαφάνεια στους καταναλω-
τές µε τη συµµετοχή των καταναλωτών»,  
Νέο εργαλείο EcoTrace 
Επίσης, στο πλαίσιο των προσπαθειών της 

πρωτοβουλίας “Ποιος είναι το Αφεντικό ; Η 
Μάρκα του Καταναλωτή”, δηµιουργείται ένα 
εργαλείο το οποίο η οµάδα της πρωτοβου-
λίας εκτιµά ότι θα ενδιαφέρει όλους τους κα-
ταναλωτές αλλά ακόµη περισσότερο τις εται-
ρείες του αγροδιατροφικού τοµέα και τις 
αλυσίδες super market.  Ειδικότερα, η πρω-
τοβουλία των καταναλωτών στην Ελλάδα έχει 

σταθερά συνεργασία µε την Ευρω-
παϊκή Ένωση για τη στήριξη της βιω-
σιµότητας και των παραγωγών τα τε-
λευταία 4 χρόνια.  Έτσι, οι 
καταναλωτές της πρωτοβουλίας κατέ-
θεσαν µια νέα πρόταση στο πρό-
γραµµα Foodity, ένα από τα πιο γνω-
στά προγράµµατα της Ε.Ε. Η 
Κοµισιόν ανάµεσα στις περίπου 130 
προτάσεις επέλεξε τις 6 καλύτερες 
και η πρόταση της πρωτοβουλίας εί-
ναι µέσα σε αυτές, καθώς αναγνωρί-
στηκε η ανάγκη για ένα τέτοιο εργα-
λείο.  Μαζί µε την τεχνολογική 
εταιρεία bSpoke Solutions από την 
Θεσσαλονίκη, η πρωτοβουλία πα-
ρουσίασε λύση που αφορά τη δηµι-
ουργία µιας εφαρµογής η οποία 
συν-δηµιουργείται και σχεδιάζεται 
από καταναλωτές, παραγωγούς και 
παράγοντες της αγροδιατροφικής 
αλυσίδας. Η εφαρµογή EcoTrace, 
στοχεύει στο να ενδυναµώσει τους 
καταναλωτές µε γνώσεις και περισ-
σότερα εργαλεία, ώστε να λαµβά-
νουν τεκµηριωµένες αποφάσεις 
σχετικά µε τις διατροφικές επιλογές 
κατά τις αγορές, συµβάλλοντας σε 
πιο βιώσιµα και πιο υγιεινά συστή-
µατα διατροφής.   

Βιωσιµότητα παραγωγής 
Απλά και άµεσα οι παραγωγοί 

θα ενηµερώνουν την πλατφόρµα 

συνδεδεµένη µε την εφαρµογή για τις πρα-
κτικές τους,  

µέσω:  
w των καθηµερινών ηµερολογίων καλλιέρ-

γειας 
w των Smart Farming Stations, 
w των συστηµάτων της bSpoke Solutions  
δίνοντας µια λύση διαφάνειας και ιχνηλα-

σιµότητας των προϊόντων. 
Το λογισµικό της εφαρµογής θα λαµβάνει 

όλους τους δείκτες και τα κριτήρια βιωσιµό-
τητας. Οι δείκτες αποτυπώνουν κατά πόσο οι 
καλλιεργητικές πρακτικές που ακολουθούν οι 
παραγωγοί και οι αγροτικές επιχειρήσεις είναι 
φιλικές προς το περιβάλλον. 

“Με την εφαρµογή EcoTrace, οι δείκτες αυ-
τοί θα είναι πλέον διαθέσιµοι στους κατανα-
λωτές σε απλή και κατανοητή µορφή, σκανά-
ροντας το QR code στη συσκευασία των 
προϊόντων. Εκτός από τα κριτήρια βιωσιµό-
τητας των προϊόντων, µε το EcoTrace  θα 
µπορούµε να έχουµε προσωποποιηµένες συ-
στάσεις για να δηµιουργούµε οι καταναλωτές 
το καλύτερο διατροφικό µας πλάνο” αναφέ-
ρει ο κ. Κώτσου. 
Εφόσον οι καταναλωτές συµπληρώσουν τα 

στοιχεία τους, τις προτιµήσεις και τους δια-
τροφικούς τους στόχους, θα µπορούν να 
συµβουλεύονται το EcoTrace για να επιλέ-
γουν τα προϊόντα που θα καταναλώνουν µε 
βάση τις ανάγκες τους. Εκεί µπαίνει στη συ-
νέχεια η επιλογή προϊόντων και οι πληροφο-
ρίες για τους δείκτες βιωσιµότητας. Έτσι, 
µέσω του EcoTrace, θα µπορούν να επιλέ-
γουν προϊόντα, τα οποία υπηρετούν την έν-
νοια της βιώσιµης ανάπτυξης και της προστα-
σίας του περιβάλλοντος. 

"H EcoTrace υπολογίζει το ανθρακικό απο-
τύπωµα ανά κιλό προϊόντος λαµβάνοντας 

υπόψη του παράγοντες όπως είναι  οι εκποµ-
πές διοξειδίου του άνθρακα που εκλύονται 
κατά τη διαδικασία της παραγωγής, η κατα-
νάλωση ενέργειας µεθόδους µεταφοράς", κα-

ταλήγει στη δήλωσή του στην «Π».

Σύµπραξη βουλευτών για τα αµπέλια  

 Tης Στέλλας  Αυγουστάκη 
Τα προϊόντα και το νέο εργαλείο EcoTrace 

 Η Μάρκα του Καταναλωτή: Η πρωτοβουλία 
που φέρνει τον καταναλωτή στο επίκεντρο

Χαράλαμπος Κώτσου, επικεφαλής συντονιστής 
της πρωτοβουλίας στην Ελλάδα 
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